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2015---2016第一学期期末高一历史试题

（全卷满分100分， 考试时间100分钟）

     第一部分：选择题 （共60分）

一、本题共40小题，每小题1.5分，共计60分，在每小题列出的四个选项中，只有一项符合要求。

1、战国时期，各国国君纷纷变法的直接动力是

A．生产力的迅速发展                      B．想称雄天下的欲望

C．阶级斗争非常尖锐                      D．东周王室日渐衰微

2、战国时期，各国变法中效果最显著的是

A．吴起变法       B．管仲改革       
C．商鞅变法      D．李悝变法
3、《史记》载：“始皇……起诸侯，并天下，意得欲从，以为自古莫及己。专任狱吏，狱吏得亲幸。博士虽七十人，特备员弗用。丞相诸大臣皆受成事，倚辨于上……天下之事无小大皆决于上。”这表明（   ）
A．秦始皇帝，才能非凡
B．皇权至上，大权独揽
C．政权系统，尚不完备
D．君相矛盾，尚不突出
4、 近代某条约规定：“现今中国已开通商口岸之外，应准添设下开各处……
一、湖北省荆州府沙市。二、四川省重庆府。三、江苏省苏州府。四、浙江省杭州府。”据此判断该条                                     

 A．客观上引发了义和团运动   B．使清政府成为帝国主义的统治工具

C．导致列强开始对华资本输出 D．刺激西方列强掀起瓜分中国的狂潮
5、新疆有一座晚清名臣的祠堂,悬挂一副楹联：“提挈自东西，帕首靴刀，十年戎马书生老； 指挥定中外，塞云边月，万里寒鸦相国寺。”它颂扬的是

　  A．林则徐          B．邓世昌           C．谭嗣同           D．左宗棠

6、1936年12月12日张学良、杨虎城扣押在西安督战的蒋介石，发动震惊全国的西安事变。他们的做法反映了全国上下：
A．主张和平建国B．希望停止内战联合抗日

C．倡导国共合作D．要求“攘外必先安内”
7、之所以称太平天国运动是中国资产阶级民主革命的“准备阶段”，是因为它

  A．是中国旧式农民战争的最高峰  B．提出了向西方学习的主张

  C．担负起反封建反侵略的任务   D．规模大、时间长、影响深远

8、毛泽东曾明确指出，我们的民主革命“从林则徐算起，一直革了一百多年”。但毛泽东也曾说过，中国反帝反封建的资产阶级民主革命，正规说起来，是从孙中山先生开始的。毛泽东之所以这样说，是因为

A、林则徐领导的禁烟运动是中国旧民主主义革命的开端 
B、孙中山领导辛亥革命推翻清政府建立资产阶级共和国 
C、林则徐、孙中山都是反对封建统治的革命领袖 
D、他们都是主张向西方学习政治制度的先进代表
9、原中国民主建国会中央主席成思危说：“西方的政党政治是打橄榄球，一定要把对方压倒。我们的政党制度是大合唱。”这里的“大合唱”主要指的是(     )

A．我国的人民代表大会制度                B．各民主党派直接参与政府管理

C．中共领导的多党合作政治协商制度         D．民主党派在新中国取得了合法地位

 10、邓小平提出“一国两制”构想最初是为了和平解决

A．香港问题B．澳门问题
C．台湾问题D．中美关系
11、20世纪50年代初，中国提出“和平共处五项原则”的主要目的是  

A．打破西方国家的外交封锁          B．促进世界多极化的发展

C．加强社会主义国家之间的合作      D．推动不结盟运动的兴起

12、20世纪70年代初蒋介石曾声明：“我们……宣布退出我国所参与缔造的联合国。同时声明，对于本届大会所通过此项违反宪章规定的非法决议，中华民国政府与全中国人民，决不承认其有任何效力。’’材料不能表明                   （    ）

    A．中国是联合国创始会员国之一                B．美国已承认了中华人民共和国政府

    C．蒋介石坚持“一个中国’’原则                   D．新中国恢复了在联合国的合法权益

13、假如在公元前5世纪时，有一个雅典人经营橄榄园发家致富后，准备钱让儿子接受教育，以方便其儿子更快地走上雅典社会并适应政治形势。他可能聘请

A.有高强度运算能力的老师             B.有较高外语水平的老师

C.研究和教授力学的老师               D.有较强思维能力和较高表达水平的老师

14、古代雅典民主制实行抽签选举、轮番而治，这一做法
①有利于全体雅典人参与国家管理②提供了公民参与政治的均等机会
③确保了公民大会决策的公正无私④忽视了参与政治者的能力与品德

A．①④   B．②④  C．①②③   D．②③④
15、“民主政治框架乃空中楼阁，缺乏群众基础；在空中楼阁里，只有一群高高在上的贵族享受权力的盛宴；对于人民来说，连民主的气味也很难嗅到。”英国从贵族寡头政治向民主政治的转化可谓漫长而曲折，以下符合这一转化的是

A．1640年英国资产阶级革命爆发  B．1688年光荣革命

C．1721年责任内阁制开始形成 D．1832年议会改革

16、有人认为德意志帝国民主立宪是虚，君主专制是实。下列说法中最能体现这一观点的是

A.德意志皇帝主宰议会          B.帝国议会由普选产生

C.联邦议会是帝国的权力机构    D.德意志皇帝决定对外政策
17、马克思主义诞生，使社会主义从空想变为科学，那么，促使社会主义理论由空想发展到科学的根本因素是
A．资本主义经济的迅速发展B．资本主义弊端的日益暴露
C．马克思、恩格斯共同研究D．《共产党宣言》的发表
18、马克思曾经预言：即使公社被搞垮了，斗争也只是延期而已。公社的原则是永存的，是消灭不了的，在工人阶级得到解放以前，这些原则将一再表现出来。“公社的原则”的实质是 
A. 民主自由的原则 B. 人人平等的原则 
C. 社会主义原则 D. 暴力革命的原则
19、1949年初，苏联外交部长莫洛托夫在联合国大会上发表声明：“美国现在正以经济方式向东欧社会主义国家渗透，因此，我们不得不采取必要的措施对其回击，以巩固我们的社会主义阵营。” 材料中的“美国现在正以经济方式向东欧社会主义国家渗透”表现为
A. 建立北大西洋公约组织B. 实施马歇尔计划
C. 建立布雷顿森林体系D. 签署《关税与贸易总协定》

20、1961年召开的一次国际会议的宣言指出：“……当前世界的特征是存在着不同的社会制度。与会国并不认为这种不同构成稳定和平的不可克服的障碍……与会国家认为，在这种情况下，和平共处原则是代替‘冷战’和可能发生的全面核灾祸的惟一办法。”这次国际会议是

    A．联合国成立大会         B．日内瓦国际会议

    C．亚非万隆会议           D．不结盟国家政府首脑会议

21、毛泽东说“……十月社会主义革命不只是开创了俄国历史的新纪元，而且开创了世界历史的新纪元，……”对第一个“新纪元”的准确理解是

A、推翻了沙皇的统治 
B、在俄国开辟出社会主义发展的道路 
C、人类社会进入到由资本主义向社会主义过渡的阶段 
D、不再参加帝国主义战争
22、有人认为十月革命是一个“偶然事件”，是列宁和布尔什维克党发动的一次“成功的政变”。这次“政变”的直接目的是

A．建立工兵代表苏维埃B．推翻沙皇专制统治

C．退出第一次世界大战D．推翻资产阶级临时政府

23、二战后初期，面对国际地位下降的状况，西欧采取的策略是

A．依附于美国恢复经济               B．和苏联进行全面对抗 
C．加强内部联合                       D．推行独立自主的外交政策
24、20世纪七八十年代，欧洲提出了在国际舞台上“用一个声音说话”，日本提出“日本要运用经济、技术力量，积极参与构筑国际新秩序。”这体现出

A．两极格局被美日欧三足鼎立格局所取代B．世界经济区域一体化 
C．世界多极化趋势出现D．世界多极化格局形成
25、在雅典民主政治的发展进程中，梭伦改革、克利斯提尼改革和伯里克利改革被视为三大里程碑式的事件，这三次改革的共同方向是（    ）

A．妇女的政治地位得到提升          B．奴隶的非人待遇得到改善

C．城邦政权向所有的人开放D．不断健全主权在民的统治         

26、罗马法经历了一个复杂的发展历程，它从习惯法到成文法的转变，从根本上说是适应了

A．维护平民利益的需要B．维系帝国的需要

C．巩固贵族统治的需要D．外来移民的需要
27、有人说，17世纪末的英国国王开始被套上“紧箍咒”。这里的“紧箍咒”是指

A．《人权宣言》                  B．《权利法案》    
C．《拿破仑法典》                D．《独立宣言》

28、一位伟人指出：“俾斯麦依照自己的方式，依照容克的方式，完成了历史上的进步事业。”这一事业指

A．阻止奥地利的回归B．戳穿俄罗斯的凯觑 
C．抗击法兰西的人侵D．完成德意志的统一
29、1955年，在印度尼西亚的万隆召开了亚非会议，这是第一次没有西方国家参加的会议。周恩来代表中国政府在会上提出了“求同存异”的方针，为会议的圆满成功奠定了基础。方针中的“异”是指

A.社会制度不同                               B.经济发展水平不同

C.民族、区域不同                             D.宗教信仰不同

30、中国有句俗话“一个好兄弟不如一个好邻居”。联想改革开放以来中国的外交，突出体现这种思想的是
A．积极参加国际维和行动                 B．发起成立上海合作组织
C．积极参加世界贸易组织                   D．参与发起创立亚太经合组织
31.中国成立初期独立自主外交政策的基本方针是 　　
①“一边倒”   ②不结盟  ③ “另起炉灶”  ④ “打扫干净屋子再请客”　　

A．①②③     B．①②④     C．②③④    D．①③④

32、下列对中国政府提出和平共处五项原则的评述，不正确的是　　
A．表达了拥护国际和平，反对帝国主义侵略的愿望　　

B．它只适用于社会制度和意识形态相同的国家　　

C．成为解决国与国之间问题的基本准则　　

D．它仍然适用于当今和平和发展的时代要求

33、下列不属于美国1787年宪法内容的是    
A、确立了三权分立的政府机构

B、明确了政府权力

C、废除了奴隶制，实现了人民民主权利

D、规定政府权力，限制了独裁
34、美国总统布什利用情报机关的“伊拉克有大规模杀伤武器”的虚假情报在美国引起轩然大波，他主要被哪一机构批评
A、最高法院B、国会C、五角大楼D、最高参谋部

35、西方国家代议制核心是（            ） 
   A.政府   B.议会      C.法院    D.内阁
36、英国君主立宪制与德国君主立宪制的相同点是
   ①国王（皇帝）可以世袭②国王（皇帝）为国家元首③内阁总理（宰相）由议会选举产生④都促进了资本主义经济的发展

    A. ①②③    B. ②③④     C. ①②④     D. ①③④
37、 雅尔塔体系形成的基础是（    ）
A.反对法西斯主义          B.谋求和平、民主
C.美苏实力均势            D.两在阵营的对立
38、美国策动成立北约，除企图遏制苏联以外，还有一个意图是（    ）
 A.凌驾于联合国之上        B.分裂德国  

C .援助西欧             D.称霸世界             
39、20世纪70年代以来，日本要求与美国建立平等的伙伴关系，80年代又提出成为“政治大国”的目标，其根本原因是（    ）
A.美苏两极格局即将瓦解
B.日本开始奉行独立自主的外交政策
C.日本已成为经济大国
D.日本需要提高自己的国际地位
40、东欧剧变的根本原因是（    ）
A.大多数国家经济困难，党和政府脱离群众
B.各国照搬苏联模式，政治僵化
C.戈尔巴乔夫改革思想的影响，西方“和平演变”政策
D.执政党实行“政治多元化”和多党制，承认反对派的合法存在
第二部分：非选择题(共40分)

41．(10分)阅读下列材料：
    材料一    中华人民共和国外交政策的原则，为保障本国独立、自由和领土主权的完整，拥护国际的持久和平和各国人民间的友好合作，反对帝国主义的侵略政策和战争政策。一一《共同纲领》

    材料二  新中国成立60年来，多边外交走过了一条不平凡的道路。从50年代出席万隆会议和日内瓦会议，初步亮相国际舞台，艰难打开局面；到1971年恢复在联合国合法席位，实现历史性转折；……改革开放30年以来，……中国积极、建设性参与了朝核、伊朗核、缅甸、伊拉克、阿富汗、苏丹达尔富尔等国际热点问题的解决进程，为共同应对新威胁、新挑战作出重要贡献。……中国在各种多边平台坚持原则，积极参与国际规则的谈判与制定，努力维护中国在政治、安全、经贸、人权、卫生、环境等各个领域的切身利益。……我们积极推动东亚系列峰会、亚太经合组织、亚欧会议、上海合作组织等区域合作机制开展务实合作——张业遂（中国常驻联合国代表）
（1）材料1反映出我国外交政策的出发点是什么？（2分）
（2）据材料1说明建国初期外交方针。（2分）
（3）结合材料二，概括新中国外交的成就。（6分）

42．(10分)阅读下列材料：
    材料一  斯巴达作为希腊最大的城邦，其面积也不过相当于今天北京市的一半，而雅典面积相当于北京市的七分之一，其他小邦则仅相当于现今中国的一个乡镇的大小。
    材料二  公民大会时间长短不定，处理例行公事仅一个上午，较大议案可能要拖一天，如战争与和平问题，常需开多次会议才能确定。
    材料三  克利斯提尼时期：制定“陶片放逐法”，在公民大会上，凡公民认为某人的行为有损公民利益，就把他的名字写在陶片上，如写名的人数超过6000，就意味着多数通过，那个人就要被流放国外10年。
    伯利克里时期：五百人会议通过抽签从10个部落中各选50人组成，共500人。陪审法庭由十个部落从30岁以上的男性公民中选举产生，每部落各选600人，共6000人。
   材料四 如果债务人不能清偿到期债务，则债权人有权拘禁债务人，甚至可以给债务人戴上脚镣。在拘禁债务人60天后，双方未达成和解则债权人可以连续3次把债务人牵至广场集市出卖。如果第三次没有出卖掉债务人的，或者没有人为债务人代为清偿和提供保证的，那么债权人就可以把债务人卖到外国甚至是杀死债务人。如果债权人是多数的，就由债权人对债务人的肢体进行分配
材料一反映古代希腊城邦的基本特点是什么?(2分)
根据材料二并结合所学知识说明雅典民主政治顶峰时期的公民大会的职能。(2分)
材料三中抽签选举的方式有什么优势和缺陷?(4分)  
读材料四，判断它可能出自哪部法律?说明你的理由。(2分)
43．(10分)阅读下列材料
材料一、“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”
材料二、“议会的选举应是自由的”；“议会内的演说自由，辩论或议事的自由，不应在议会以外之任何法院或任何地方，受到弹劾和询问。
材料三、每一个国家有三种权力：（一）立法权力；（二）有关国际法事项的行政权力；（三）有关民政法规事项的行政权力。……当立法权和行政权集中在同一个人或同一个机关，自由便不复存在了。……如果司法权不同立法权和行政权分立，自由也就不复存在了。
材料四、
第一条 第一项 本宪法所授立法权，均属于由参议院与众议院组成之合众国国会。
第二条  第一项 行政权属于美利坚合众国大总统，大总统之任期为四年。
 第三条  第一项 合众国之立法权，属于最高法院及国会随时制定与设立之低级法院。
（1）上述材料源于哪一文献？颁布于何时？有何意义？ (3分) 
（2）材料一中议会通过什么手段限制王权？(1分)
（3）材料二反映议会有哪些自由？(2分)
（4）材料三体现了什么样的政治观点？(1分)该观点最早是有哪一位法国启蒙思想家提出来的？(1分)
（5）据材料四说明美国1787年宪法是如何分配和平衡权利的？(2分)
44．(10分)阅读下列材料
材料一1943年《星期六晚邮报》发表《罗斯福的世界蓝图》一文，透露了罗斯福在战后建立以美国为核心的世界政治秩序安排的设想。具体措施有二：一是组建一个美国在其中起主导作用的普遍性的国际组织——联合国；二是……1945年，杜鲁门总统在致国会的咨文中郑重宣布：“胜利已使美国人民有经常而迫切的必要来领导世界了。”
材料二当代大国角力下的中国：20世纪八、九十年代，两极格局解体，世界向多极化发展。中国不但经受住严峻的考验，而且始终抓住发展经济、社会进步的根本不动摇，中国已成为在世界事务中具有广泛影响的世界性大国。 
——引自《中华民族：由衰落走向复兴》
请回答：
（1）材料一反映美国战后的什么战略意图？(2分)

结合二战后初期至七十年代国际形势变化的史实分析美国是否能够实现其战略意图？(4分)
（2）根据材料二并结合20世纪八、九十年代以来的重大史实，说明中国是怎样成为“世界事务中具有广泛影响的世界性大国”？（4分）

2015-2016第一学期期末高一历史试题答案

一、选择题：

答案

1 B 2 C 3 B 4D5D6 B 7 C 8 B 9 C 10 C11 A 12 B 13 D 14 B 15 D 16 A 17 A 18 C 19 C 20 D21 B 22 D 23 C 24 C 25 D 26 C 27 B 28 D 29A 30 B31 D 32 B 33C 34 B 35 B 36 C  37 C  38 D 39 C 40 A
二、材料解析题

41、答案：（1）维护国家主权、维护世界和平（2分）
（2）独立自主和平外交（2分）
（3）成就：参加日内瓦国际会议；万隆会议（亚非国际会议）；恢复在联合国合法席位；积极参与解决地区争端；加入WTOWHO等国际组织；参与地区性国际组织，推动区域合作机制。（每点一分，共6分）

42、答案：

(1)小国寡民。    (2分)
(2)是最高权力机构，管理内政、外交、军事防务，对战争与和平等重大问题进行决策。 (2分) 
 (3)优势(2分)：相对公正、公平；劣势(2分)：可能会使素质不高的人参与政权。    
 (4)《十二铜表法》，因为该法律规定了严酷的债务奴役制。(2分)
43、答案：（1）、《权利法案》；1689；标志着君主立宪制的资产阶级专政在英国的确立。(3分)
（2）议会分立法权限制王权(1分)； 
（3）选举自由，演说自由，议事自由(答对两点即可2分)
（4）三权分立；孟德斯鸠。(2分)
（5）立法、行政、司法三权分别由国会、总统、法院掌管，三个部门彼此相互牵制；国会有立法权，总统对国会通过的法案有权否决，国会在一定条件下有权推翻总统的否决；总统有权任命高级官员，但须经国会认可，国会有权依法弹劾总统和高级文官；最高法院法官有总统任命并经国会认可，最高法院又可对国会通过的法律以违宪为由宣布无效(2分)
44、答案：（1）战略意图：领导世界，攫取世界霸权。（2分）
战后初期，其战略意图基本（部分）实现。（2分）

体现为：提出杜鲁门主义、实施马歇尔计划和建立北大西洋公约组织；成为资本主义世界霸主；（答对两点即可得分2分，最高不超过2分）
七十年代其战略意图不能实现。（2分）体现为西欧一体化、日本的崛起，资本主义世界三足鼎立局面的出现；（1分）第三世界崛起，中国国力增强，美苏争霸处于守势，美国自身实力相对削弱（1分）
注：任答一方面都可以

（2）①十一届三中全会以后，改革开放，建设有中国特色的社会主义 。②参与国际交流与合作：加入世贸组织，参加亚太经合组织、成立上海合作组织等；③维护世界和平与发展：支持联合国工作等（答对两点即可得4分，最高不超过4分）
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